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NEV: Osszpontszam:

Informaciéelmélet:  Félévkozi zarthelyi

Neptun kéd: ....... ... ...

AlATTAS: ...

Kitoltési atmutato: A feladatok megoldasanél az iires téglalapokat kell kitolteni, illetve
az dbrakat kell kiegésziteni. Az egyes feladatok kifrasaban zardjelben szerepel, hogy hany
pontot lehet kapni a jo valaszokért, és mennyi levonést a rosszakért; ahol nincs negativ
érték feltiintetve, ott a pozitiv érték felét lehet negativban kapni a rossz véalaszért. Ha
valamelyik eredményt javitja, egyértelmten javitson.

e Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy igazak-e. Ha egy éallitasrol ugy véli, hogy igaz,
irjon az allitas el6tti négyzetbe egy I bettit, ha hamisnak gondolja, akkor egy H betiit
irjon a négyzetbe. A helyes valaszra +2 pontot kap, a rosszra —1-et. Nem kell minden
négyzetet kitoltenie.

Az egy esemény bekovetkezésekor nyert informécié a Shannon-féle definici6 szerint
az esemény el6fordulasi valoszintiségének a logaritmusanak ellentettje.

Az idGosztasos nyalabolas soran egy felhasznald paros csak bizonyos idéinterval-
lumokban hasznélja az aktuélis frekvenciacsatornanak egy kisebb részsavjat.

Ha egy (n, k) paraméterd ciklikus kod n — k-adfoktu generatorpolinomja g(t) és az
i-edik kodszavahoz rendelt polinom ¢;(t), akkor igaz, hogy ¢;(t) = au(t) - g(t), ahol
a;(t) = o + Qi+ t + ... + @ p_1 - "1 az i-edik iizenethez rendelt polinom.

Egy csatorna csatornakapacitasa, C = H/n, lényegében az egy szimbolum atbocsa-
tasakor atlagosan atvitt informéacio.

Shannon forraskodolasrol szolo tétele szerint egy emlékezet nélkiili stacionérius for-
rashoz rendelheté kod kodszavainak atlagos hosszanak minimuma arényos a for-
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A mintavételezési tétel szerint egy B (frekvencia)savra korlatozott jelet legfeljebb
7/B mintavételezési idGvel szabad mintavételezni, kiilonben tul sok informéciot
veszitlink és a jel nem allithato vissza.

Lineéris blokk-kodok kodszavainak a szindroméja nulla.
Az entrépia szigortan pozitiv fiiggvény.
A binaris torléses csatorna mindkét bemeneti jelét p valosziniiséggel a hibaszim-

bolumba transzformaélja.

A perfekt kodokra a gombpakolasi korlatban az egyenlGség teljesiil, azaz a perfekt
kodok adott elemszamu kodabécé, iizenet- és kodszohossz mellett a lehetd legtobb
kodszot tartalmazzak.
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A tobbutas kodatfiizés soran a tomoritett iizenetet tobb parhuzamos agon csator-
— nakodoljak, majd a csatornara bocséatas el6tt Gjra Osszefésiilik.

Ha egy konvolicios kodot a G(t) polinom-matrixszal tudjuk leirni, és az lizenet egy
— b(t) polinom-vektorral jellemezhets, akkor a kodolo kimenete egy olyan polinom-
vektorral adhato meg, amelynek az i-edik komponens-polinomja a 3, b;(t) - g;i(t)
képlettel szamolhato. A b;(t) a b(t) vektor j-edik komponense, g;;(t) pedig a G(t)
méatrix j-edik soraban az i-edik elem.

A Huffman-kodolas egy-egy lépése soran Osszevonjuk a két legnagyobb
— valosziniiséggel el6forduld szimbolumot egy-egy 1j, Osszetett szimbolumma.

A hangok hatékony tomorit6 eljarasai (MP3) kihasznéljak azt a tényt, hogy egy
— intenziv hang maszkolja a vele egy idében, hozza kozeli frekvencian szol6 halkabb
hangokat.

Az informéci6 a Shannon-féle definici6ja szerint fiiggetlen az informéaciocsere
— koriilményeitsl, a részt vevs személyektsl és az atvivd csatorna jellemzGitdl is.

Ha a csatorna kimenetén vett v szimbdlumsorozat egy linedris blokk-kodol6 érvényes
— kodszavabol keletkezett, akkor a sorozat s szindrémajat az s = v - HT képlettel
szamoljuk, ahol H” a kodolé paritasellenérzé matrixa.

A forraskodolo eljarasok az iizenet entropiajanak csokkentésére valok.

Egy f: A~ B kod atlagos kodszohossza Y7, pi;, ahol n a kodébécé elemeinek a
—— szama, p; az i-edik szimbolumanak el6forduléasi valoszinisége, ¢; pedig az ehhez a
szimbo6lumhoz rendelt kodszo hossza.

A kodsebesség az egy iizenetszegmens hatasara a kodolo kimenetén keletkezett szim-
— bolumok szama.

Az egymast kovetd szimbolumoknak egy emlékezet nélkiili csatornan valo athaladésa
— mind egymastol fiiggetlen esemény.

A JPEG szabvany csak veszteséges tomoritési eljardsokat tartalmaz.

A dontéseket leiro fiiggvény és a dontési tartomanyai egyiitt adjak meg pontosan a
— dontési eljarast, az egyik a mésik nélkiil értelmetlen.

Ciklikus kodokat nem lehet szisztematikusan generalni.

A csatornakodolasi tétel csak egy csatornakapacitastél és a javitds sorén
— megengedett hibas dekodolasok szamatol fiiggs fels6 korlatot mond a jelsebességre.
Nem ad meg lehetséges csatornakodolasi eljarasokat.

Egy csatorna megadhato a bemeneti és kimeneti szimboélumkészletével és a csator-
— namatrixszal. A csatornamatrix elemei azok a p(V;|C;) feltételes valoszintségek,
amelyek minden ¢-re, illetve j-re megadjik, hogy az i-edik bemeneti szimbolum
(C;) hatasara mekkora valoszintiséggel keletkezik a kimeneten a j-edik kimeneti
szimbolum (V}).
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e Legyen az 5", 6", 77 és,8" szimbolumok el6fordulasi valosziniisége rendre 3/8,1/8, 2/8
és 1/4. Kodoljuk a .8 5 77 blokkot aritmetikai koddal tigy, hogy az elsé lépésben az egyes
szimbolumokhoz rendelt részintervallum hossza azonos legyen a szimboélum el6fordulési
valosziniiségével. Legyen az intervallumok sorrendje azonos a feladat els§ sordban a
felsorolas sorrendjével, azaz az elsG intervallum tartozzon az ,5’-0s szimbo6lumhoz, a
méasodik a ,6”-oshoz, a harmadik a ,/7"-eshez, a negyedik pedig a ,,8"-ashoz

A forrasabécé entropiaja 1,906. (+2 vagy —1 pont)

Az els6 szakaszon tiintesse fel
\ | | 1 1 1 1 1 J az osztaspontokat egy-egy pont-
tal (+2 pontrol indul a pontozas,

I:' I:' minden hibaért —1 pont). A t6b-

, * * * * * * * ! bin a kis téglalpokban tiintesse fel
|:| |:| az aktudlis részintervallum kezd6
és végpontjat, az utolsd szakaszon

a végs$ intervallumot (+2 pont

I:' |:| minden helyes értékparért, 0 az

} % % % % % % % | egy helyes értékért —1 a rossz
valaszért).

A kapott kodszo (+2 vagy —1 pont): ’ ‘

o Készitse el egy (7,4) paraméterti szisztematikus binaris Hamming-kod paritasmatrixat.
Szerepeljenek benne a szabad elemek az elsG sortol kezdve novekvs sorrendben. (-+4
pontrol indul a pontozas, minden hibas sorért —1 pont. Ez azt jelenti, hogy egy sorcsere
—2 pont.) Készitse el a generatormatrixot (pontozas ugyanugy, mint a paritasellendrzé
méatrixnal, csak oszloponként).

H7 . G=

Az 1011 tomoritett {izenetbsl keletkezett kodszo (+2 vagy —1 pont):

Ha csak egy hiba keletkezett a csatornin valé athaladas soran, akkor a 0110110 vett

szimbolumsorozatban a kovetkezd helyen van a hiba (+2 vagy —1 pont):

A 0110110 vett szimbolumsorozat a kovetkezd, nem csatornakodolt iizenetbdl
keletkezhetett (+2 vagy —1 pont):
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e Kodolja LZW algoritmussal a
JHKLKLKLLLKKLLMKLLKMMEKLK”
iizenetet. Hasznalja a tablazatot, tiintesse fel az egyes 1épések soran a kodolo kimenetén
megjelend szamokat is. Ha a tablazat bizonyos cellai az On véleménye szerint iiresek,
akkor azokat huzza ki, a zarojeles sorokat nem kell kitoltenie. (A pontozas +12 pontrol
indul, ebbdl 6 a kimeneté, minden hiba —1 pontot ér, de minimum —6 pontot lehet
kapni a feladatra. Nem biztos, hogy minden oszlopba kell irni valamit.)
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(bejegyzés)

(sztring)

kimenet

e Egy konvolicios kodolo a kiovetkezé aramkorrel rendelkezik. Adja meg a kodolo al-
lapotatmeneti grafjat, és a graf élein tiintesse fel, hogy mi a ,bemeneti bit/kimeneti
bitparos”. A tarolok koziil a bal oldali dllapotat jellemezze a graf csomopontjain feltiin-
tetett szamparos els6 tagja, jobb oldalit pedig a méasodik (max. +8 pont, minden rossz
élért —1 pont, minden rossz feliratért tovabbi —1 pont. Legalabb —4 pont.)

Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy igazak-e. (42 vagy —1 pont)

A kodolo tizenetkeretének a hossza 2.

A kodolé alsé agat a t2 +t + 1 polinommal jellemezhetjiik.
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